

# “一带一路”建设需发挥华侨华人的独特优势

顿德华<sup>1,2</sup>, 冯丽萍<sup>1</sup>

(1.丽水学院幼儿师范学院,浙江 丽水 323000;2.中南大学中国村落文化研究中心,长沙 410083)

**摘要:**“一带一路”倡议是我国顺应时代要求,在统筹国内外两个大局基础上做出的战略部署。分布在世界各地的华侨华人是促进中外民心相通、人文交流、经贸合作的重要力量。华侨华人参与“一带一路”建设,对增强政治互信,促进经贸合作,增进文化交流等有着重要意义。因此,要重视和发挥华侨华人在“一带一路”中的作用和建立引导华侨华人积极参与“一带一路”建设的实施机制。

**关键词:**华侨华人;“一带一路”;丝路精神;实施机制

**中图分类号:**D824 **文献标识码:**A **文章编号:**1009—2234(2020)10—0010—04

“一带一路”倡议具有划时代的历史意义与影响全球的世界性意义,它为新时期世界各国走向共赢带来了中国方案。“一带一路”建设极大地激活了沿线各国共同发展的激情。习近平总书记在十九大报告中强调,新时代要联系华侨华人和归侨侨眷,共同致力于中华民族伟大复兴。因此,“一带一路”建设不能忽视分布在世界各地华侨华人的独特力量。

一、华侨华人参与“一带一路”倡议的重要意义

广大华侨华人在“一带一路”沿线各国有着广泛的社会基础,充分调动他们参与“一带一路”建设的积极性,对于进一步弘扬新时代丝路精神,讲好丝路故事,传播丝路文化,具有明显的现实意义。

推动政策沟通,增强双边互相合作。“一带一路”倡议坚持共商、共建、共享的原则,奉行开放主义,但由于世界各国的社会制度和意识形态有很大的差异,自该倡议提出以来,便引发了国际社会的强烈反响和高度关注。然而,沿线一些国家对“一带一路”倡议心存顾虑和疑虑,怀疑中国以此来扩大势力范围,担心本国的利益遭到损害和侵蚀。尽管我国多次强调相关原则和立场,但沿线一

些国家仍从竞争与威胁的角度,依然带着有色眼镜看待“一带一路”倡议,极力将“一带一路”倡议意识形态化和政治化。而如何消除这些不信任与心存疑虑,以及化解彼此间的误解和矛盾,则成为“一带一路”倡议实施成败的关键。历史积淀而成的丝路精神是宝贵精神遗产,它承载着引领未来的发展理念。古丝绸之路不仅是贸易之路,更是文化的纽带和精神的象征。华侨华人在海外长期秉持和践行传承千年的丝路精神,诠释演绎了和平合作、互利共赢等为核心的全新价值观。华侨华人书写的丝路精神新的时代内涵,为沿线各国积极参与“一带一路”建设起到了增信释疑,打消政治疑虑的积极作用。

传递真实声音,提升外交话语感召力。话语理论源于后殖民主义理论与后现代主义理论。话语背后隐含着权利逻辑,它本身隐含着对言说者自身权利的隐蔽性认同。福柯认为,话语不仅仅是认知、观念、态度传递的交往工具,还与思想、权利有着千丝万缕的联系,在国际交往中,话语更是国际关系中权力的一种表达方式。话语在公共外交中扮演着重要的角色,公共外交的核心就是话语权的竞争与争夺,谁掌握了话语权,谁就在国际社会掌握了主动权,因此,世界各国都非常重视话语权的经营和创造。长期以来,西方发达国家控制着话语主导权,

收稿日期:2020—10—12

基金项目:丽水市高层次人才培养资助项目:“一带一路背景下华侨移民家书文化中的优良家风研究”(2019RC15);丽水市社会科学研究课题项目:“华侨移民家书中的优良家风传承价值研究”(LC201804)。

作者简介:顿德华(1982—),男,湖北恩施人,讲师,在读博士,研究方向:华侨历史文化。

在西方长期主导的国际话语体系之下,我国的话语体系常常是“被表达”“被表述”,我国国家形象也主要源于“他者”言说,自我真实的中国话语、声音非常微弱。在此背景下,某些西方国家打着人权、民主、自由等口号,利用政治体制与意识形态的不同,对我国国内事务进行着别有用心抹黑,同时还利用自身在国际话语权中的优势地位,恶意挑拨我国与周边国家的关系,将我国的形象污名化。基于此,“一带一路”背景下提升我国国际话语权显得尤为重要。华侨华人作为连接我国与海外的民间大使,他们可以帮助我国更好“讲好中国故事,传播好中国声音,阐释好中国特色”<sup>[1]</sup>,把中国的真实的声音传播出去,这对提升我国的外交话语权,增强对外话语的感召力与公信力有积极作用。

传播优秀文化,彰显中华文化的世界影响力。文化是历史的积淀,具有鲜明的民族特征,它是一个国家和民族的精神血脉,同时文化还是促进心理沟通、情感交流的有效途径。随着文化在国与国之间作用的提升,文化外交也越来越受到各国的重视。我国是一个文化灿烂的文明古国,五千多年的悠久历史造就了博大精深的中华文化,作为四大文明古国之一,中国为世界文明的发展进步创造了突出的贡献,梁启超曾用两个“世界莫能及”高度赞誉了中华文化的独特魅力。中华文化博大精深,源远流长,作为四大文明古国之一,我国灿烂的文化对世界文明的发展产生了重要影响。文明因交流而多彩,回顾历史,一代又一代的华侨远涉重洋,这不仅让中华文化源源不断地传到了世界各地,也使独具魅力的中华文化持久而深刻的影响了周边国家文明发展。从某种意义上说,正是在众多华侨华人的推动下,我国悠久的历史 and 灿烂的文明才对世界产生了重要的影响。对于中华文化的独特魅力及吸引力,英国学者指出,几千年来,中国的耀眼光芒吸引着商人、使节、学者和教徒纷纷前来寻求财富、权力、教诲和灵感<sup>[2]</sup>。“一带一路”倡议延续了古代丝绸之路商贾往来、文化经贸繁荣的传统和精神,在此背景下,华侨华人传播中华文化的使命感日益增强,这对中华优秀传统文化走向世界,进一步彰显中华文化在海外的魅力和吸引力有着重要的意义。

二、华侨华人在“一带一路”建设中的独特优势

分布在世界各地的华侨华人数众多,经济实力雄厚,有着广泛的政商人脉网络,同时还具有融通中外的文化优势,他们是促进“一带一路”沿

线民心相通、人文交流、经贸合作的独特力量。

华侨华人是推动“一带一路”建设政治互信的桥梁。随着改革开放步伐的不断加快,我国的综合国力日益增强,特别是经济国力愈发强劲,世界上几乎任何一个角落都能感受到中国经济的脉动,同时,中国因素在国际舞台上的作用越来越大。我国的改革发展给世界各国带来了巨大市场和发展机遇,然而,我国的国际影响力遭到了某些西方国家歪曲式解读,“一带一路”倡议更是引起很多国家的戒备。就外交政策而言,由于各国国情、生活方式、文化习俗、价值观等千差万别,信任支持与接受认同是一国外交形象在他国富有感染力与说服力的关键。华侨华人长期生活在海外,他们积极参与住在国的政治事务,有很强的维权意识、参政意识、公民意识,部分华人的地位大幅提升,有的已经担任住在国的部长、州长和各级议员等。华侨华人积极的参政意识及日益提高的社会地位有利于促进住在国对我国政治和政策的理解,是我国公共外交重要的助推器。一方面,华侨华人通过参政议政等形式影响着住在国对华的政策,促进国与国之间的互动,推动住在国对我国政治、政策、文化的理解;另一方面,借助华侨华人的力量可以消除误解,准确传达中国外交信息,全方位展示中国求同存异、和平务实的国家正面形象,为“一带一路”建设提供外交支持。

华侨华人是促进“一带一路”建设经贸畅通的纽带。改革开放以来,华侨华人回国投资建厂,回报桑梓,他们成为我国经济发展和改革的重要力量,侨属企业成为中国非公有制企业的重要组成部分,极大的促进了社会主义市场经济体制的发展和完善。华侨在给国家带来急需的大量资金的同时,还带来了先进的生产技术和管理经验,他们已经成为我国创建创新型国家的重要力量。“一带一路”背景下,华侨华人依然是推动我国对外经贸合作的独特力量。由于世界各国的语言习惯、法律法规都有很大的差异,特别是华侨住在国的消费习惯、文化传统、发展模式等都与我国有着极大的不同,这是我国对外经贸合作面临的障碍。但华侨华人有着极强的双向服务的能力,能为“一带一路”建设中双方经贸合作提供优势资源。一方面,华侨华人长期生活在海外,在语言、习惯、文化等诸多方面都已融入当地社会,知晓住在国的营商环境、商业规则,便于他们利用完善发达的商业网络及丰富的从商经验帮助中国企业海外发展和国外企业来华投资,促进双边贸易发展;另一方面,华侨华人很多都受过很高的教育,是名副其实的

知识精英,还可以利用他们本身的智力资源,帮助我国对外开放提供翻译、咨询、法律、金融等各类优质服务,并根据其他国家的发展趋势和市场需求帮助我国企业拓展海外市场,避免因文化、法律差异带来合作风险,从而减少贸易摩擦,降低交易成本,促进贸易畅通。

华侨华人是增进“一带一路”建设文化包容的民间大使。对文化交流来说,丝绸之路带给我们的不仅仅是宝贵的文化遗产,它还是一种象征以及特殊的历史见证。源远流长的中华文化是中华民族优秀品格和独特精髓的体现,是中华儿女共同的精神家园。传播优秀的中华文化,既是增强海内外中华儿女凝聚力和向心力的需要,也是在世界范围内参与文明对话,促进文化相互借鉴,更是增强中华文化在世界的影响力和感召力的需要<sup>[3]</sup>。二千多年前由汉王朝开辟的古代丝绸之路成为中国与沿线各国经贸往来繁荣、文化交流的见证。古罗马学者普林尼在《自然史》中记载:“赛里斯国(即中国)林中产丝,驰名宇内……后织成锦绣文绮,贩运至罗马。”<sup>[4]</sup>灿烂悠久的历史是中华民族自强不息的精神原动力,一直以来,华侨华人对中华文化的海外传播、促进中华文化参与世界文明对话功不可没。固然官方、商人、宗教人士对中华文化的海外传播起了一定的作用,但移居海外的华人起决定作用<sup>[5]</sup>。就文化海外传播优势而言,一方面,华侨华人跨国界和跨文化的特殊属性便于他们用住在国国民易于接受的途径和方式介绍中国文化。另一方面,华侨华人身上流淌着民族精神的血液,刻有鲜明的中华文化烙印,他们与祖籍国有割舍不断的情节,中华血统让其对中华文化具有较强的文化认同,他们本身就是独特的文化载体,能以自身的言行举止影响住在国国民。他们在传播中华文化方面具有独特的优势,是中外人文交流的桥梁。

### 三、推动华侨华人在“一带一路”建设中发挥作用

华侨华人是推动中国走向世界的民间使者,只有以侨为桥,重视和发挥他们的作用,才能深入推进“一带一路”倡议的实施。

凝聚侨心,增强华侨华人的凝聚力。华侨华人的历史,既是一部血和泪的奋斗史,又是一部华侨华人爱国爱乡的历史。华侨身居海外,但心系祖国,对祖国的革命和建设事业贡献了巨大的力量。发挥海外侨胞、归侨侨眷在现代化建设中的作用是我们党历来十分重视的问题。土地革命、解放战争时期等各个历史时期,我们党都重视“侨”的力

量。“一带一路”背景下,努力做好华侨的服务工作,提升侨胞的民族认同感,是充分凝聚侨心,促进华侨华人发挥更大作用的关键。但随着我国的侨情发生的深刻社会变迁,传统的由地缘因素关联的民族和乡土感情开始淡化,华裔新生代对祖国的情感已经没有以前那么亲切。很明显,要想提升华侨华人的向心力和凝聚力,还是需要基于血缘、地缘、语缘基础,将浓厚的亲情、乡情、友情作为交流的纽带,用政策支持、活动邀请,和谐共建等方式,把海外华侨的根留住,激活他们对祖籍国的热爱;邀请新生代华侨来华参观,让他们感受国家发展的巨大成就,进一步增强民族自豪感;还可用联谊海外各类华侨企业家回国投资,促进资源的持续发展等方式来增强民族共识、融洽侨胞感情。

汇聚侨力,提升华侨华人文化认同。灿烂悠久的历史是中华民族自强不息的精神原动力,华侨身上流淌着民族精神的血液,刻有鲜明的中华文化烙印。随着中国国力的日益增强和“一带一路”战略的深入发展,华侨在海外与中国之间文化交流的纽带作用日益凸显。传播优秀的中华文化,丰富传播内容,既是参与文明对话,促进文化相互借鉴的需要,更是增强海内外中华儿女向心力的需要。就当前文化认同现状而言,早期移民海外的华侨与新一代华侨对中华民族的种族认同和文化认同是有明显的代际差异。老一代华侨虽然长期在住在国生活,但他们与祖籍国之间有千丝万缕的联系,他们大致与国内民众有相同的身份认同和文化认同,于新一代华侨而言,他们长期远离祖籍国,祖籍国的语言、文化都相对陌生,他们对住在国文化、习俗的熟悉程度已经超过了祖籍国。此外,就海外移民而言,对中华文化的认同还有地区差异,香港、澳门以及台湾移民与大陆移民对中华文化以及国家的认同有着明显的地区差异。当地区差异和代际差异叠加的时候,华侨华人的文化认同和融入度日渐式微,因此,“一带一路”倡议背景下亟需以民族优秀的文化基因,用丰富而简约的形式,通过加强华文教育、支持海外华社举办中华文化活动等方式来全面、立体介绍传播中华优秀传统文化,壮大中华文化传播力,增强华侨的文化认同。

保护侨益,维护华侨华人的合法权益。保护侨益,要从法律的角度进行制度化约束。加强侨务工作法制化建设是贯彻落实习近平总书记关于“当好华侨华人和归侨侨眷的贴心人,成为侨务工作的实干家”精神的有力举措。随着“一带一路”倡议深入开展,越来越多的华侨华人开始返回祖籍国进行贸易投资和创业。然而,如何保护华侨华人的



合法权益还存在一些问题,比如,国家在政策层面对华侨权益关注还不够,政策与实际的执行之间还存在脱节现象。因此,需要根据侨情的变化以及海外华侨的现实诉求,从顶层设计入手推动华侨权益的保护立法工作,同时还需要拓宽服务渠道,提升服务水平,切实做好华侨回国投资、创业、交流方面提供优质服务。只有维护侨胞的合法权益,才能促进侨务资源可持续的长远发展。

#### 四、引导华侨华人参与“一带一路”倡议的实施机制

随着“一带一路”建设的全面推进,华侨华人在中外交流中占有更加重要地位,他们在助力我国经济社会发展和推动中外交流与合作优势明显。因此,要建立华侨华人积极参与“一带一路”倡议的实施机制。

建立政策支持机制。为充分发挥华侨华人在“一带一路”建设中更大作用,需要制定完善的涉侨服务政策。一是提升涉侨政策制定的科学性。通过实地调研、倾听民意、意见征求、民主决策等方式制定可操作的政策,同时加强政策制定过程的监督,避免政策制定的盲目性。二是提升政策的针对性。根据侨情变化和华侨华人实际需求,从创新资助、资金支持、成果扶持、市场投资等方面制定全面制定科学的涉侨政策。三是提升政策的宣传水平。为充分吸收华侨华人携带优质资源、优良技术人才来华创业,需要加大涉侨政策宣传力度。通过组建涉侨宣传队伍、拓宽涉侨政策宣传渠道,建立政策宣传机制等途径,让华侨华人掌握当前涉侨政策,提高政策认知水平。四是提升涉侨政策的执行水平。通过对政策执行的过程监督,保障政策的落实,同时营造政策公开透明、畅通执行的法制环境,提高涉侨政策的执行能力。

构建文化认同机制。传播优秀的中华文化,丰富传播内容,既是参与文明对话,促进文化相互借鉴的需要,更是增强海内外中华儿女向心力的需要。一是引导海外侨胞积极传播中华优秀文化,支持华侨华人开展人文交流。以亲情、乡情、友情作为交流纽带,通过邀请新生代华侨来华参观,让他们感受国家发展的巨大成就,进一步增强民族自豪感;邀请各类华侨企业家来华投资,推动他们增强民族共识,融洽侨胞感情。二是开展华人教育。借助华文教育,推动华侨华人对祖籍国的了解,增强中华文化在海外的交流与融合,保持新生代华侨与祖籍国血脉亲情。三是利用好华文媒体的资源优势,做好中华文化的宣传工作。通过全面、立体介绍传播中华优秀文化,壮大中华文化传播力,

增强华侨华人对中华文化的认同。四是加强与海外侨团的联系,通过组织开展联谊、活动交流等,把海外华侨的根留住,激活他们对祖籍国的热爱。

搭建信息对接机制。信息对接是有效促进资源共建共享的有效途径。建立信息的收集和发布,旨在保障信息的畅通,从而推动合作。当前,华侨华人在华投资还存在市场信息不畅通,商机发布传递滞后等问题。一方面,国内市场不知通过何种渠道了解华侨华人的投资方向;另一方面,华侨华人虽掌握着一定的资源和商机,但没有合适途径寻求内地投资合伙人,因此,信息对接和信息平台建设成为必要。一是加强信息沟通。针对华侨华人在科技、资金等方面的需求,建立动态更新的信息发布平台,为一带一路建设提供全方位的信息咨询。二是加强信息的共建共享。根据侨情、侨资、侨商等数据信息,建立信息详实的资料数据库。通过建立信息的收集和发布,有效提供国家政策、市场行情、市场前景等方面的信息,为华侨华人参与“一带一路”建设夯实对接基础。

强化法律保障机制。由于涉侨工作敏感度高、政策性强,涉及面广,单纯依靠政府很难应对当前涉侨工作的复杂性,针对华侨多元化的利益诉求,新时期的涉侨工作必须加强法治化建设。一是加强侨务法规体系建设。根据侨情的变化以及海外华侨的现实诉求,从顶层设计入手推动华侨权益的保护立法工作。二是完善涉侨法律法规,切实维护侨胞在国内的合法权益,依法解决华侨华人在知识产权、贸易往来等方面产生的矛盾纠纷,让华侨华人的安全感更有保障。三是贯彻涉侨法律法规,切实为华侨回国投资、创业方面提供法律保障,同时,拓宽法律服务渠道,提升优质法律援助,为华侨华人排忧解难。四是加强涉侨法律的宣传,让社会公众和侨胞都知晓涉侨法律,切实维护侨胞的合法权益,促进侨务资源可持续发展。

#### 〔参考文献〕

[1]习近平.提高软实力实现中国梦[N].人民日报(海外版),2014-01-01.

[2]檀有志.美国对华公共外交战略[M].北京:时事出版社,2011:254.

[3]李海峰.充分发挥侨务工作在弘扬中华文化中的积极作用[J].求是,2012,(08):22-24.

[4]龚书铎.中国文化发展史(秦汉卷)[M].济南:山东教育出版社,2013:389-390.

[5]潘亚瞰.华侨华人百科全书:文学艺术卷[M].北京:中国华侨出版社,2000:4.

〔责任编辑:侯庆海〕